ROZPOČETNICTVÍ

HOSPODÁŘSKÁ = ODPOVĚDNOSTNÍ STŘEDISKA

Vnitropodnikové účetnictví sleduje hospodářskou činnost podle jednotlivých vnitropodnikových útvarů , tj. sleduje náklady a výnosy podle jednotlivých odpovědnostních středisek.

OS je samostatně hospodařící vnitropodnikový útvar, který:

· má jediného odpovědného vedoucího

· svou činnost řídí dle rozpočtu

· má předem stanoveny úkoly v peněžních jednotkách, u výrobního střediska i v naturálních jednotkách

· své vstupy a výstupy eviduje v peněžních jednotkách v podobě N a V a sleduje střediskový VH

Každé OS má svůj název a číslo, rozsah a počet středisek závisí na konkrétních podmínkách, v nichž ÚJ hospodaří. 

DRUHY ODPOVĚDNOSTNÍCH STŘEDISEK

Ve výrobních podnicích se nejčastěji zřizují tato střediska:

· výrobní – hlavní výroby a pomocné výroby (doprava, údržba, výroba energie)

· zásobovací

· správní

· odbytové – zabývá se prodejem výrobků

V některých podnicích se zřizují i nevýrobní střediska (bytového hospodářství, zdravotní, sportovní) a střediska zúčtovací – středisko realizační (místo jednoho odbytového střediska se zřídí vlastní odbytové středisko, které sleduje N a V jen střediska odbytu a realizační středisko, které sleduje N a V realizace celého podniku), středisko neutrální (zřizuje se pro evidenci mimořádných V a N, nebo N společných všem střediskům).

ROZPOČETNICTVÍ 

- je zaměřeno na budoucnost a plní tyto úkoly:

1) stanoví v peněžním vyjádření úkoly do budoucna – N a V na celý objem výroby a to jak za jednotlivá střediska, tak za podnik jako celek

2) poskytuje informace pro sestavení předběžných kalkulací, tj. informace o výši režijních N

3) pomocí rozpočtu lze provádět běžnou kontrolu hospodaření OS (rozpočty jako plán se porovnávají s vnitropodnikovým uce – skutečnost)

DRUHY ROZPOČTŮ:

1. podle obsahu – rozpočty N a V

2. podle času – krátkodobé (na měsíc nebo čtvrtletí

                         - roční

                         - dlouhodobé – na dobu delší než 1 rok

3. podle rozsahu (organizačního stupně, za který jsou sestavovány)

                          - základní – pro jednotlivá střediska

                          - souhrnné – za závod nebo podnik, vznikají součtem rozpočtů základních 

ČLENĚNÍ NÁKLADŮ V ROZPOČTECH

N v rozpočtech dělíme na

· přímé

· nepřímé

· prvotní

· druhotné (= vnitropodnikové)

Přímé (jednicové) náklady

· dají se zjistit přímo a přesně na kalkulační jednici = na jednotku výkonu a tím i na celý objem výroby

a) PŘÍMÝ MATERIÁL – suroviny a základní materiál, který vstupuje do výrobku a tvoří jeho podstatu

b) PŘÍMÉ MZDY – mzdy výrobních dělníků, které přímo souvisejí se zhotovením výrobku

c) OSTATNÍ PŘÍMÉ N – sociální a zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem z objemu přímých mezd)

Nepřímé (režijní) náklady

· náklady společně vynaložené na zajištění výroby nebo jiné podnikové činnosti

· jsou společné pro více druhů výrobků, říká se jim režie

a) spotřeba pomocného materiálu

b) spotřeba energie

c) odpisy DNHM

d) mzdy THP a pomocných dělníků

e) opravy a udržování DM

f) cestovné

g) nájemné

h) výkony spojů – poštovné, internet

Jejich rozpočtování je složitější, protože nemají přímý vztah k objemu výroby.

V rozpočtu se člení podle nákladových druhů:

· spotřeba režijního materiálu

· spotřeba energie

· opravy a udržování

· cestovné

· výkony spojů

· režijní mzdy

· pojistné sociální a zdravotní k režijním mzdám

· odpisy

· jiné provozní náklady

Prvotní náklady

· externí náklady

· vznikají ze vztahu našeho podniku k jeho okolí a případně k vlastním zaměstnancům 

· př. spotřeba materiálu získaného od externího dodavatele

                   spotřeba energie

                   odpisy

Druhotné náklady

· vznikají spotřebou vnitropodnikových výkonů

· př. OS1v provede pro OS2 opravu (pro OS1 je to V, pro OS2 je to N)

O prvotních N se účtuje ve finančním uce a ve VPU o druhotných N. 

Rozpočtování N a V v OS

· odbytové úkoly se rozpisují na jednotlivá OS jako jejich výrobní úkoly

· v této souvislosti se v každém OS sestavují rozpočty, v nichž se stanoví jejich budoucí N – obsaženo v rozpočtu střediskových N – a ocení se jejich výkony ve vnitropodnikové ceně – rozpočet střediskových výnosů

1) Podklady pro sestavení rozpočtu střediskových nákladů

· rozpočet střediskových N stanoví předpokládané N (v předepsaném členění) na CELÝ OBJEM výkonů střediska za určité období

a) PODKLADY  PRO ROZPOČTOVÁNÍ PŘÍMÝCH NÁKLADŮ

· musíme znát THN spotřeby přímého materiálu (výkonové normy – množství a času) a přímých mezd na jednotku výkonu 

· plán výroby – objev výroby – musíme také znát (jaké výrobky bude OS provádět, množství = objem)


ROZPOČTOVANÉ PŘÍMÉ N = THN přímých N na jednotku výkonu   x    objem výkonů 

Př.:) Sestavení rozpočtu přímých N při výrobě 1 výrobku.

- sestavte rozpočet výrobního OS, když znáte:

· norma spotřeby materiálu je 1, 52 m / 1 ks, cena 1 m je Kč 1 000,--

· výkonová norma času jsou 2 hod.50. min. / 1 ks, hod. mzdový tarif je Kč 60,-- / 1 hod.

· objem výroby je 2 200 ks

1. přímý materiál

    2 200 x 1 520 = 3 344 000,--

2. přímé mzdy

    na 1 výrobek = 170,--

    2 200 ks = 374 000,--

3. ostatní přímé N

    35 % z 374 000 = 130 900,--

Celkem rozpočtované přímé náklady = 3 848 900,--

b) PODKLADY PRO ROZPOČTOVÁNÍ NEPŘÍMÝCH NÁKLADŮ

-NÁKLADY NA REŽIJNÍ MATERIÁL (pomocný)

· THN spotřeby pomocného  materiálu x objem výkonů – stanoví se odhadem (nejsou-li normy k dispozici) na základě vývoje z minulých let

- NÁKLADY NA ENERGII 

· podle předpokládané spotřeby a sazby za jednotku energie (1 kWh, 1 m3)

- ODPISY DNHM 

· vychází se z ročního odpisového plánu (objem DNHM v PC nebo ZC, odpisové sazby a koeficienty)

- NÁKLADY NA OPRAVY A UDRŽOVÁNÍ

· vychází se z plánovaného objemu oprav a údržby 

- REŽIJNÍ MZDY

· podle plánovaného stavu THP, případně pomocných dělníků a z jejich průměrné měsíční mzdy

- CESTOVNÉ, VÝKONY SPOJŮ (POŠTA), TELEFON A JINÉ NÁKLADY

· většinou podle limitů a normativů, které si určuje sama ÚJ

2) Podklady pro stanovení rozpočtu střediskových výnosů

· předpokládaný objem výkonů se ocení ve vnitropodnikových cenách většinou stanovených na úrovni vlastních nákladů


Rozpočet střediskových výnosů = objem výroby plánovaný x vnitropodniková cena

Výnosy lze členit stejně jako náklady na prvotní a druhotné.

PRVOTNÍ VÝNOSY = tržby v prodejní ceně (finanční uce)

DRUHOTNÉ = na základě dodávek mezi OS, jsou ve VPC

Př.:) Textilní podnik vyrábí ve středisku 3100 – Konfekce pánské pletené košile Šohaj. Základním materiálem jsou upravené úplety. Podle plánu výroby se má vyrobit v lednu 2003 a předat do  odbytového skladu 50 000 pánských košil. Pro výrobu košil jsou pro přímé náklady stanoveny tyto THN na 1 ks:

a) 0,30 kg upraveného úpletu, VPC Kč 180,-- / 1 kg

b) pomocné látky – knoflíky, zipy, nitě, Kč 16,-- / 1 košile

d) mzdy výrobních dělnic Kč 18,--

Na základě vývoje N v předcházejících obdobích předpokládáme tyto režijní N:

      -       spotřeba režijního materiálu Kč 27 300,--

      -      spotřeba energie, z toho ze sítě Kč 9 000,-- a celkem 183 200,--

· opravy a udržování ze střediska údržba Kč 32 000,--, celkem Kč 41 500,--

· režijní mzdy Kč 80 000,--

· soc. a zdrav. poj. z režijních mezd Kč 28 000,--

· odpisy DNHM Kč 246 200,--

Sestavte rozpočet střediska 3100 – Konfekce. 

Měsíční rozpočet nákladů odpovědnostního střediska 3100 - Konfekce

	Položka nákladů
	Náklady

	
	prvotní
	druhotné
	celkem

	Přímý materiál
	 3 500 000,--
	 ----------------------
	  3 500 000,--

	Přímé mzdy
	   900 000,--
	 ----------------------
	     900 000,--

	Ostatní přímé náklady
	   315 000,--
	 ----------------------
	     315 000,--

	PŘÍMÉ N CELKEM
	4 715 000,--
	 ----------------------
	 4 715 000,--

	Spotřeba režij. mat.
	    27 300,--
	 ----------------------
	      27 300,--

	Spotřeba energie
	      9 000,--
	  174 200,--
	   183 200,--

	Opravy a udržování
	      9 500,--
	     32 000,--
	      41 500,--

	Režijní mzdy
	    80 000,--
	  ----------------------
	      80 000,--

	Ostatní nepřímé N
	    28 000,--
	 ------------------------
	      28 000,--

	Odpisy DNHM
	  246 200,--
	 -----------------------
	  246 200,--

	VÝROBNÍ REŽIE
	 400 000,--
	    206 200,--
	  606 200,--

	CELKEM ROZPOČ.N
	5 115 000,--
	    206 200,--
	5 321 200,--


Přímý materiál = 0,3 x 50 000 x 180 = 2 700 000,-- (54,--)

Pomocné látky = 50 000 x 16 = 800 000,-- (17,--)

Celkem


     3 500 000,--

Přímé mzdy = 900 000,--

ROZPOČET STŘEDISKOVÝCH VÝNOSŮ:

V = objem výroby x VPC košile

VPC = přímý materiál 70,--

            mzdy                18,--

            ostatní př. N       6,30 (315 000 : 50 000), (35 % z 18,--)

Výrobní režie = celkem / počet ks = 606 200 / 50 000 = 12,124 Kč 

Vlastní N výroby                                                        106,424 Kč
Rozpočet SV = 50 000 ks   x 106, 424 =  Kč 5 321 200,--

                                                                   ============

Kontrola plnění rozpočtu

· je založena na porovnání skutečných N a V zjištěných ve VPUce s údaji stanovenými v rozpočtu

· v případě, že se objem skutečných a rozpočtovaných výkonů liší, je třeba rozpočet upravit = přepočítat v položkách přímých N (přímý materiál, mzdy, ostatní přímé náklady) a ostatních N, pro které byly stanoveny THN a to podle skutečného objemu produkce

· rozdíly se podrobují rozboru (proč došlo k překročení, případně k úspoře)

Př.:) – pokračování

Porovnejte rozpočet střediska 3100 dle následujících skutečných údajů:

· bylo vyrobeno 50 500 ks pánských košil Šohaj

· spotřeba materiálu – přímý Kč 3 510 000,--, režijní Kč 26 300,--

· spotřeba energie Kč 185 600,--

· opravy a udržování Kč 38 600,--

· mzdové N – přímé mzdy Kč 808 000,--, režijní mzdy Kč 82 000,--

· soc. a zdrav. poj. dohromady na přímé i režijní mzdy Kč 311 500,--

· odpisy Kč 246 200,--

PŘEPOČÍTANÉ MNOŽSTVÍ = SKUTEČNOST / PLÁN  (DOSTANEME %)

Porovnání rozpočtovaných nákladů se skutečnými

	Položka nákladů
	Náklady

	
	přepočtené rozpočtované
	skutečné
	rozdíl v Kč

- úspora

+ překročení

	Přímý materiál
	  3 535 000,--
	     3 510 000,--
	     - 25 000,--

	Přímé mzdy
	    909 000,--
	         808 000,-
	      -101 000,--

	Ostatní přímé N
	    318 850,--
	         282 800,--
	      - 35 350,--

	Spotřeba rež. mat.
	      27 300,--
	          26 300,--
	        - 1 000,--

	Spotřeba energie
	    183 200,--
	         185 600,--
	       + 2 400,--

	Opravy a udržování
	      41 500,--
	           38 600,--
	       - 2 900,--

	Ostatní přímé N
	      28 000,--
	           28 700,--
	        +  700,--

	Odpisy
	    246 200,--
	          246 200,--
	                0

	Přímé náklady
	   5 368 350,--
	       5 208 200,--
	          - 160 150,--

	Výrobní režie
	     606 200,--
	         607 400,--
	           + 1200,--


ROZBOR:

Při výrobě 50 500 ks košil došlo k úspoře ve výši 160 150,-- Kč. Na této úspoře se nejvíce podílely přímé mzdy (Kč 101 000,--), naopak byly mírně překročeny režijní mzdy, spotřeba energie. 

